Соотношение социального и правового государства

Базык МагомедСаид МагомедРасулович

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия

E-mail: bazykmagomedsaid@mail.ru

Соотношение социального и правового государства

Базык Магомедсаид Магомедрасулович

Студент 3 курса

Северо-Кавказского института (филиал)

Всероссийский Государственный

Университет Юстиции (РПА Минюста России)

Россия, Махачкала

E-mail:bazykmagomedsaid@mail.ru

Рассмотрим такую тему как соотношение двух государств, а именно: 1) социального государства и 2) правового государства. А также узнаем какие есть проблемы у них.

И так что же такое социальное государство:

Социальное государство — это модель государства, политика которого направлена на перераспределение материальных благ, доходов и богатства в соответствии с принципами социальной справедливости ради достижения каждым гражданином достойного качества и уровня жизни, сглаживания социальных различий и помощи нуждающимся.

У социального государства имеются свои признаки и функции для того чтобы отличать социальное государство от других.

Для начала рассмотрим признаки такого государства:

- 1 Высокий уровень экономического развития страны, что позволяет перераспределять доходы и богатство населения, не ущемляя крупных собственников;
 - 2 Социально-ориентированная рыночная экономика;
 - 3 Многоукладная и смешанная экономика;
 - 4 Формирование гражданского общества;
 - 5 Разработка государством разнообразных социальных программ;
- 6 Утверждение целей государства, обеспечивающих каждому достойные условия жизни, социальную защищенность и равные стартовые условия для самореализации личности;
 - 7 Социальная ответственность перед гражданами;
- 8 Развитая система страховых социальных отчислений и высокий уровень налогов, формирующих бюджет, высокие размеры отчислений на социальную сферу;
 - 9 Развитая система услуг и социальных служб для всех групп населения;
- 10 Развитая правовая система, при которой осуществлено разделение властей, четкая реализация функций каждой ветви власти, отработана нормативно-правовая система социальной жизни.
 - 11 Существование бюджетных социальных выплат;
- 12 Существование государственных систем социальной защиты, социального обеспечения и обеспечения занятости;
- 13 Доступность социальной поддержки всем без исключения нуждающимся членам общества;

14 Принятие государством на себя ответственности за уровень благосостояния граждан;

15 Существование институтов гражданского общества. «Взаимность - имманентный признак социального обмена: при социальных взаимоотношениях никто не может получать нечто от других, ничего не давая взамен. Взаимность составляет и сокровенный дух права. Но в праве она уже приобретает форму эквивалентности»[1].

Теперь рассмотрим правовое государство: Правовое государство — это такая форма организации политической власти, в которой государство ограничено в своих действиях законом, подчинено воле народа и призвано обеспечить права и свободы граждан. Деятельность такого государства подчинена нормам права. Правовое государство основывается на принципах: закон — прежде всего, и все граждане обязаны ему следовать; права граждан защищены государством; держава и субъект права взаимно ответственны друг перед другом.

Связь правового и социального государства в том, что в основе существования обоих должна быть идея законности, верховенства права. Социальное государство вполне может быть правовым. Правовое вполне может быть социальным. Но правовое государство может и не быть социальным, т.е. не ставить перед собой цель - в максимальной степени ориентироваться на нужды народа, особенно его незащищенных слоев.

Кратко рассмотрев схожесть двух государств, мы можем также рассмотреть их противоречия. Противоречия состоят в том, что правовое государство не вмешивается в процессы создания общественного богатства граждан, социальное государство, наоборот, призвано охранять частную собственность, конкуренцию, предпринимательство. Социальное государство западных и восточных стран различается по характеру экономических условий, наличию гражданского общества, пути становления, особенностям реформирования. «Усиливает сомнение и то обстоятельство, что социальная деятельность государства (тем паче ее нарастание) оказывается по ряду позиций в разладе с реализацией основных гражданских и политических прав человека. «Между конституционным требованием защиты личной свободы и требованием социального государства существует ... "неустранимое и принципиальное состояние напряженности", то есть известное противоречие» [2]. Так же хочется указать сущность различия между правовыми социальным государством заключаются в том, что правовое государство есть «форма ограничения власти правами и свободами человека». Это, с одной стороны, система качественных и правильно упорядоченных правовых норм, основанных на определенных базовых ценностях, позволяющих сдерживать произвол исполнительной власти, с другой - это модель государственного развития, предусматривающая конституционный контроль за правомерностью, справедливостью законов [3].

Подведем итоги по двум видам государств:

Правовое государство заключает в себя:

1 Верховенство закона во всех сферах жизни общества 2 гарантии прав личности через невмешательство вдела гражданского общества 3 взаимная ответственность государства и личности 4 Принцип разделения властей

Социальное государство заключает в себя:

1Обеспечения гражданам достойных условий существования 2 Равные стартовые жизненные условия 3 Социальная защищенность 4 Возможность соучастия в управлении производством

Выводы мы можем сделать из этого такой что правовое государство основывается только на законах и законности. Закон будет стоять на первом месте. А социальное государство основывается непосредственно на естественных правах человека и будет защищать любым законным способом.

Источники и литература

- 1) Мамут Л. С. Социальное государство с точки зрения права // Государство и право : Ежемесячный журнал. 2001. № 7. С. 5-14. ISSN 0132-0769.
- 2) Страшун Б.А., Мишин А.А. Социальное государство // В кн.: Конституционное (государственное) право зарубежных стран. Т. 1-2. 3-е изд. М., 1999. С. 240.
- 3) Антонов М.В. Об определении понятия «правовое государство» / М.В. Антонов // Право. Журнал Высшей школы экономики. 2010. № 3.